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Досліджено та узагальнено сучасні підходи до процесу стратегічного менеджменту як складової планування 

діяльності та розглянута розробка конкурентної стратегії підприємства. Розкрито сутність основних видів конкурентних 
стратегій підприємства. Досліджено основні етапи розробки та реалізації конкурентної стратегії підприємства. Визначено 
вимоги до формування конкурентної стратегії підприємства та фактори, що її обумовлюють. 
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Постановка проблеми. Внаслідок змін форм господарювання, удосконалення процесів, що 

відбуваються в зовнішньому середовищі діяльності, перед організаціями постають численні проблеми. 

Сьогодні виживання й розвиток організації в довгостроковій перспективі залежить від уміння своєчасно 

передбачити зміни на ринку й відповідно адаптувати свою діяльність, змінюючи асортимент продукції та 

послуг, форми обслуговування, збутову мережу, організаційну структуру, інші елементи внутрішнього 

потенціалу. 

У країнах з розвинутою ринковою економікою спрямованість на організацію майбутнього стає 

необхідною складовою стратегічного мислення менеджерів сучасних організацій, а стратегічний 

менеджмент розглядається як обов'язковий елемент загальної системи управління організацією. За умов 

конкуренції організація сама визначає цілі на майбутнє, добивається конкурентних переваг, здійснює 

стратегічний вибір і послідовно втілює його в програму дій. У практиці діяльності українських підприємств 

механізм стратегічного управління перебуває в стадії формування. 

Значення стратегічно орієнтованої поведінки, що дає змогу організації виживати в довгостроковій 

перспективі, різко зросло для суб'єктів господарювання нашої країни в останнє десятиріччя. Всі організації 

за умов конкурентного середовища, що формується, мають не тільки концентрувати увагу на внутрішньому 

стані справ, але й розробляти довгострокову стратегію, яка дала б змогу їм встигати за змінами, що 

відбуваються. В минулому більшість організацій могла успішно функціонувати, звертаючи основну увагу на 

короткострокову перспективу, на внутрішні проблеми, пов'язані з підвищенням ефективності різних 

напрямів поточної діяльності. 

Аналіз останніх досліджень. Нині, хоча й не знімається завдання раціонального використання 

потенціалу організації в поточній діяльності, винятково важливим стає здійснення такого управління, яке б 

забезпечило адаптацію організації до середовища, що швидко змінюється. Прискорення змін у середовищі 

діяльності, поступове насичення вітчизняного ринку, поява нових запитів і зміна позиції споживачів, 

зростання конкуренції за ресурси, глобалізація бізнесу, поява нових можливостей для розвитку, пов'язаних з 

досягненнями сучасних технологій, розвиток інформаційних мереж — ці чинники призвели до зростання 

значення стратегічного управління й необхідності його використання в практичній діяльності вітчизняних 

організацій. 

Таким чином, роль стратегічного менеджменту для українських підприємств визначається умовами 

їхньої діяльності, що кардинально змінилися в пореформений час, високим рівнем нестабільності 

зовнішнього середовища, інтеграційними процесами, які відбуваються, глобалізацією бізнесу. За нинішніх 

умов відсутність розробленої стратегії розвитку та комплексу заходів з її реалізації гальмує розвиток 

організації або взагалі призводить до кризи та зникнення її з ринку. 

Нестабільність сучасної макроекономічної ситуації в Україні та мінливість кон’юнктури ринку 

обумовила виникнення певних труднощів, пов’язаних із визначенням перспективних напрямів розвитку 

підприємств, зміцненням їхніх конкурентних позицій, що ускладнюється недостатнім ресурсним 
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забезпеченням для досягнення основної мети, зміною значної кількості економічних параметрів, що 

викликано впливом факторів соціально-економічного характеру на усі сфери діяльності підприємства, та 

призводить до зниження його конкурентоспроможності, що у свою чергу, негативно позначається на 

функціонуванні підприємств у цілому. Використання принципів стратегічного управління у процесі 

зміцнення конкурентних позицій підприємства на ринку є особливо важливим напрямом забезпечення його 

стійкого функціонування, оскільки формуються пріоритети його діяльності на відносно довгострокову 

перспективу. У зв’язку із пришвидшеними темпами змін у зовнішньому середовищі, до процесу розробки 

конкурентної стратегії необхідно підходити комплексно, з урахуванням значної кількості внутрішніх і 

зовнішніх чинників, акцентувавши увагу на їхньому впливові на конкурентну позицію підприємства. 

В сучасних умовах господарювання, що характеризуються наростаючою конкуренцією на ринку 

товарів та послуг, на підприємствах особливо загострюються проблеми, пов’язані з процесом формування і 

зміцнення конкурентних переваг та розробкою конкурентних стратегій, успішна реалізація яких дозволить 

адекватно реагувати на зміни у зовнішньому середовищі, максимально використовуючи його можливості та 

своєчасно долаючи загрози, що виникають з певною періодичністю. 

Вагомий науковий внесок у формування теоретико-методичних засад стратегічного менеджменту, 

планування, розробки та реалізації конкурентної стратегії підприємства засвідчують праці вітчизняних та 

зарубіжних учених: Г.Л. Азоєва [1], М.І. Віханського [3], І.М. Геращенко [4], А.Т. 3уб [6], О.С.Книша [7], 

М. Портера [11], А.А. Томпсонa [13], Р.А. Фатхутдинова [15], О.М. Ястремької [5], у яких досліджено 

окремі питання, що стосуються процесу формування і реалізації конкурентних стратегій, пов’язані з їхньою 

класифікацією, передумовами формування та умовами застосування, основними підходами до їхнього 

вибору тощо, проте узагальненню та визначенню етапів процесу розробки конкурентної стратегії приділено 

недостатньо уваги, що обумовлює необхідність дослідження їхньої сутності, особливостей та умов 

застосування на підприємстві. 

Формулювання цілей статті. Мета дослідження полягає в узагальненні теоретичних підходів до 

розробки конкурентної стратегії підприємства та вдосконаленні процедури її формування з урахуванням 

чинників та умов вибору ефективної стратегічної альтернативи для її успішної реалізації та основ 

стратегічного менеджменту. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Будь-яка загальна стратегія підприємства базується на 

обраних загальних конкурентних стратегіях, між якими спостерігається прямий зв’язок, оскільки, обираючи 

конкурентну стратегію, підприємство визначає спосіб досягнення своїх стратегічних орієнтирів. Поєднання 

загальних та загально конкурентних стратегій залежить від характеристик галузі, загальної конкурентної 

позиції підприємства в середовищі, характеристик самого підприємства [11]. При цьому важливо також 

враховувати зміни, що відбуваються у зовнішньому середовищі, що надасть можливість окреслити чинники 

та умови вибору ефективної стратегічної альтернативи для її успішної реалізації. 

Основною метою стратегічного управління є вибір і забезпечення стійкої конкурентної позиції, яка 

забезпечить життєздатність організації в змінному середовищі, потенціал для подальшого розвитку. 

Оперативне управління має на меті раціонально використовувати чинну стратегічну позицію організації для 

забезпечення короткострокових сьогоднішніх цілей, отримання прибутку, що буде достатнім для подальшої 

реалізації стратегічних цілей. 

У процесі стратегічного управління виявляється необхідність проведення стратегічних змін в 

організації, утворення організаційної архітектоніки, що відповідатиме рівню цих змін. Оперативне 

управління спрямоване на визначення й реалізацію конкретних оперативних завдань, мотивацію, 

координацію зусиль та контроль дій виконавців встановлених завдань. 

На думку М. Портера, процес формулювання конкурентної стратегії включає в себе: аналіз 

структури і рушійних сил галузі (аналіз конкурентів, споживачів та стратегічного потенціалу підприємства); 

виявлення та оцінку альтернатив досягнення конкурентної переваги; аналіз типів конкурентних стратегій; 

вибір оптимальних альтернатив і формування системи конкурентних стратегій [11]. 

О. Віханський пропонує розглядати процес стратегічного управління як динамічну сукупність п’яти 

взаємозалежних процесів: аналізу конкурентного середовища; визначення місії і цілей; вибору типу 

конкурентної стратегії; виконання стратегії; оцінки і контролю виконання [3]. За Ю. Івановим, процес 

стратегічного вибору складається з чотирьох етапів: оцінка існуючої стратегії, формування стратегії, оцінка 

ризику, вибір стратегічних альтернатив [12]. 

Огляд економічної літератури [1–16] свідчить, що серед вітчизняних і зарубіжних вчених відсутня 

єдина думка щодо послідовності етапів формування конкурентної стратегії підприємств, тому потрібно 

комплексно підійти до цього питання, доповнивши процес розробки конкурентної стратегії етапами, що 

пов’язані з подальшою її реалізацією (рис. 1). 

Формулювання та встановлення цілей підприємства є найважливішим етапом процесу розробки 

конкурентної стратегії, який є основою для прийняття управлінських рішень щодо вибору типу 

конкурентної стратегії. При визначенні цілей підприємства слід враховувати багато чинників його 

внутрішнього і зовнішнього оточення, при цьому необхідно, щоб сформульовані взаємообумовлені цілі були 

чіткими, зрозумілими, не суперечили основній меті функціонування підприємства, були спрямовані на 
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задоволення потреб певних категорій споживачів у високоякісних товарах і послугах, що дозволить 

забезпечити узгоджену та ефективну роботу на усіх рівнях підприємства по їхньому досягненню та 

сприятиме підвищенню ефективності його функціонування. 

1. Визначення мети, встановлення цілей та постановка завдань. 

2. Аналіз зовнішнього середовища. 

3. Дослідження внутрішнього середовища підприємства. 

4. Оцінка існуючої стратегії. 

5. Аналіз стратегічних альтернатив і вибір стратегій. 

6. Планування реалізації конкурентних стратегій. 

7. Реалізація стратегічних рішень [14]. 

На другому етапі розробки конкурентної стратегії проводиться моніторинг організаційного 

оточення підприємства, шляхом дослідження існуючих і потенційних загроз та сприятливих можливостей, 

які можуть впливати на досягнення встановлених на попередньому етапі цілей. При дослідженні 

внутрішнього середовища підприємства визначаються внутрішні зміни, які можуть інтерпретуватися як його 

сильні сторони, здійснюється оцінка їхньої вагомості та оцінюється ступінь їхньої здатності перетворитися у 

конкурентні переваги. У цілому, аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства дозволить 

виявити певні ризики і обмеження у його подальшій діяльності, загрози, можливості та передумови 

забезпечення розвитку у довгостроковій перспективі. 

Наступним важливим етапом розробки конкурентної стратегії є аналіз стратегічних альтернатив, що 

обумовлює необхідність дослідження типів конкурентних стратегій запропонованих М. Портером [11], для 

забезпечення можливості обґрунтування управлінських рішень щодо вибору того чи іншого варіанту, що 

задовольнить усім параметрам його подальшої ефективної діяльності з урахуванням існуючих вимог та змін 

у зовнішньому конкурентному оточенні. 

Так, стратегія лідерства за витратами передбачає концентрацію зусиль на скороченні витрат завдяки 

розширенню можливостей щодо використання більш дешевої сировини, матеріалів, скороченню витрат на 

дослідження, сервіс, рекламу, застосування ресурсозберігаючих технологій у процесі виробництва, що 

дозволить знизити матеріало- та енергомісткість продукції тощо. У цілому, стратегія низьких витрат 

спрямована на формування стійких конкурентних переваг у витрата та їхнього використання як основи для 

зміцнення стратегічних позицій підприємства на ринку. 

Стратегія широкої диференціації припускає існування у споживачів високої цінності відмітних 

характеристик товару [2] та базується на формуванні конкурентних переваг щодо створення широкого 

асортименту продукції, та можливостей запропонувати споживачам товарів з різними властивостями у 

відповідності до смакових і ціннісних особливостей та надати вищий рівень сервісного обслуговування, що 

дозволить підвищити обсяги продажів за рахунок задоволення більшої кількості потреб різних покупців, 

незважаючи на цінові переваги інших товарів. 

Стратегія оптимальних витрат надає можливість покупцям отримати за свої гроші більшу цінність 

за рахунок поєднання низьких витрат та широкої диференціації продукції [11]. Задача підприємства полягає 

у тому, щоб забезпечити оптимальні витрати та ціни відносно продукції з аналогічними 

рисами та якістю [13]. Застосування стратегії оптимальних витрат дозволяє здійснювати 

конкурентні заходи щодо створення та агрегування більшої цінності для покупця, на основі забезпечення 

оптимальних витрати і цін (у порівнянні з виробниками продукції з аналогічними рисами і якістю), що 

потребує адаптації до конкретних умов роботи підприємства, балансуючи, залежно від існуючої ситуації, 

між стратегією лідерства за витратами і стратегією диференціації. 

Стратегія ринкової ніші (або сфокусована стратегія) передбачає глибоку спеціалізацію 

підприємства на його окремих стратегічних одиницях бізнесу та дозволяє забезпечити краще 

обслуговування покупців даного цільового сегмента. Розрізняють такі види стратегій фокусування [11]: 

заснована на низьких витратах; орієнтується на вузький сегмент покупців, де підприємство випереджає 

своїх конкурентів за рахунок більш низьких витрат реалізації продукції; заснована на диференціації 

продукції; ставить за мету забезпечення представників обраного сегмента товарами та послугами, що 

найбільш відповідають їх потребам та смаку. 

Менеджери, що здійснюють оперативне управління, як правило, не полюбляють ризику, обережно 

ставляться до змін або взагалі протидіють їм. Водночас, вони повинні бути компетентними в аналізі 

ситуації, вміти координувати й контролювати діяльність. До характерних рис системи стратегічного 

управління належать такі: 

- цілісність — усі елементи системи слугують досягненню загальних цілей, що постають перед 

організацією впродовж довгострокового періоду; 

- адаптивність — стратегічне управління має забезпечити реакцію організації на зміни в 

зовнішньому та внутрішньому середовищі; 

- складність — залежно від об'єкта вирізняють певні рівні стратегічного управління; 

- наявність особливої методології — сукупність методів, що застосовуються в процесі розробки та 

реалізації стратегії; 
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- наявність інформаційної стратегічної інформації, що застосовується під час обґрунтування та 

прийняття стратегічних рішень; 

- управлінський потенціал організації; 

- висококомпетентні стратегічні менеджери, здатні приймати стратегічні рішення за умов швидких 

змін у зовнішньому оточенні; 

- базування на стратегічних управлінських рішеннях, що ухвалюються з метою збереження та 

посилення конкурентних переваг організації; 

- представляє собою еволюційний етап розвитку систем управління організацією, що охоплює певні 

їхні елементи. 

Реалізація обраної конкурентної стратегії потребує формування набору стратегічних альтернатив, 

які враховують специфіку цільового ринку. Найбільш поширеними методами оцінки вірогідної економічної 

дії кожної альтернативи на майбутнє підприємства є розробка сценаріїв, аналіз портфелю замовлень, 

матричний аналіз, аналіз життєвого циклу оцінки тощо. Наступним етапом розробки конкурентної стратегії 

є формування детального плану втілення у реальність обраної стратегії з визначенням термінів поетапної 

реалізації та очікуваних результатів. Останнім етапом є реалізація стратегічних рішень, яка здійснюється у 

напрямках: використання адміністративних важелів; за допомогою економічних важелів, шляхом 

формування бюджету, застосування системи показників та управління за цілями [5]. Важливою 

передумовою успішної реалізації розробленої конкурентної стратегії є взаємоузгодженість цільових 

параметрів підприємства з визначеними напрямами та сферами її реалізації. 

На думку Ю. Іванова, у процесі формування конкурентної стратегії, необхідно враховувати 

ситуацію в галузі; переваги та недоліки існуючої стратегії компанії (при цьому можливі такі труднощі): 

- інформація для оцінки стратегії може бути недоступною, несвоєчасною;  

- існують розбіжності в питанні, за якими критеріями оцінювати стратегію; може виникнути опір 

дуже пильній оцінці стратегії); 

- специфіка цілей і наявність ресурсів, що дозволяє виокремити конкурентні стратегії, засновані на 

ролях, які відіграють підприємства на цільовому ринку (ролі лідера ринку, претендента на лідерство, 

послідовника і компанії, що обслуговує ринкову нішу) [12].  

Г. Азоєв пропонує враховувати, по-перше, конкурентний статус компанії, ступінь її домінування на 

ринку, що обумовлює виокремлення чотирьох конкурентних позицій для: аутсайдера ринку; фірм, що мають 

слабку і сильну конкурентні позиції; лідера ринку; по-друге, динамічні характеристики ринку (новий 

швидкозростаючий ринок, ринок в період уповільнення зростання, ринок в період застою) з метою адаптації 

стратегії конкуренції до особливостей різних етапів життєвого циклу [1]. О. Дуброва вважає, що, крім 

визначених умов, у процесі формування конкурентної стратегії, необхідно враховувати також сутність і 

потужність п’яти конкурентних сил, масштаби діяльності конкурентів; структуру конкурентного оточення 

(відсутність явних лідерів; домінування декількох компаній; наявність монопольного тиску на ринок); 

розміри та сферу діяльності (стандартний чи спеціалізований бізнес; масове, серійне чи дрібне виробництво; 

інноваційна діяльність) [5]. 

Слід зазначити, що обираючи найбільш ефективну конкурентну стратегію, орієнтовану на ринок, 

підприємству необхідно спрямовувати свої дії на розробку заходів щодо підвищення споживчої цінності 

своїх товарів та послуг, постійно відстежуючи зміни у загальноекономічній ситуації у країні, своєчасно 

коригуючи стратегію відповідно до швидких змін конкурентного середовища. 

Необхідність коригування конкурентної стратегії під час реалізації повинна базуватися на 

інформації з різних джерел, що відображає погляди й очікування акціонерів, власників і менеджерів 

компанії; глобальні тенденції в галузі, на вітчизняному та світовому ринках; погляди та очікування 

галузевих експертів, вітчизняних і зарубіжних аналітиків. Не слід забувати і про вплив людського фактору, 

який відіграє чи не головну роль при виборі конкурентної стратегії та її подальшій реалізації. Це стосується 

сприйняття керівництвом підприємства різних ринкових можливостей, бажання задіяти ті чи інші сильні 

сторони підприємства, традиції в області стратегічних рішень, що існують на підприємстві [12]. 

Дієвість реалізованої конкурентної стратегії підприємства залежить, насамперед, від системи 

організації моніторингу конкурентів та своєчасного отримання інформації щодо існуючого стану 

конкурентного оточення, для отримання можливості приймати зважені управлінські рішення, пов’язані з 

подоланням виявлених загроз та зміцненням слабких сторін, з урахуванням технічних, організаційних, 

економічних, соціальних, психологічних, комерційних складових системи забезпечення конкурентної 

стратегії. 

Висновки. Отже, розробка ефективної конкурентної стратегії є складним і багатогранним 

процесом, необхідною передумовою досягнення стійкого функціонування підприємства і має безперечну 

практичну цінність. Реалізація конкурентної стратегії, з урахуванням ситуації на ринку та своєчасним 

аналізом та реагуванням на відхилення від цільових орієнтирів та реакцією на зовнішні й внутрішні зміни, 

дозволить підприємству сформувати та зміцнити свої конкурентні переваги та становище на ринку. 
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